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ВІД УКЛАДАЧІВ 

 

Україна дедалі впевненіше заявляє про себе як цивілізовану європейську 

державу і все частіше бере участь у виконанні міжнародних проєктів, пов’язаних 

із забезпеченням загальної доступності до інформації та культурних цінностей, 

що збираються, зберігаються та надаються в користування бібліотеками. Цілком 

виправдано зростає інтерес до наукової бібліографії. Величезний доробок 

вітчизняної аграрної науки потребує системного опрацювання та оцінки 

вагомості отриманих здобутків. Потреба у цьому виникає як з боку суспільства, 

яке не може ефективно розвиватися, не усвідомлюючи свого потенціалу, так і з 

боку науки, для її самооцінки й самоорієнтації, а також вшанування чи 

повернення із забуття видатних особистостей, які зробили вагомий внесок у 

становлення та розвиток вітчизняної сільськогосподарської дослідної справи.  

Ми досліджуємо й вивчаємо історію не лише для того, щоб знати минуле, а 

й щоб розширити наші горизонти, розуміти, що наша теперішня ситуація не є ані 

природною, ані неминучою, та відповідно, мати перед собою значно більше 

можливостей, аніж уявляли раніше. 

Сотні імен відомих вітчизняних науковців сільськогосподарської галузі є 

гордістю не тільки вітчизняної, а й світової науки і ми намагаємося це 

презентувати.  

У часи державності України, в умовах переходу на євроатлантичний вектор 

політики та в період постійних реформувань усіх складових економіки 

сільськогосподарська дослідна справа як організація розвиватиметься й надалі, 

з’являтимуться нові видатні імена в українській науці, нові відкриття на ниві 

агрономії, зоотехнії, ветеринарії, механізації, меліорації тощо. Крім того, 

сподіваємося, що нове покоління вчених-аграріїв підхопить найкращі вікові 

традиції, досвід, накопичений попередниками, і, найголовніше, високі принципи 

моральності та етичності в науці. 

Кожна подія, процес чи явище всебічно і глибоко розкриваються тільки тоді, 

коли враховано зв'язок минулого, сучасного і майбутнього. Цієї вимоги потрібно 

дотримуватись у вивченні будь-якої науки, а особливо аграрної, яка розвивається 

на основі нагромадження людського знання в процесі суспільної й, передусім, 

господарської практики.  

Пам’ять людства… Наскільки нам важливо пам’ятати про минуле, знати 

сьогодення? У теперішньому світі ми часто губимось у датах й часі, тому 

«Календар знаменних і пам’ятних дат» слугує тим надійним вартовим, 

оберігом, який змушує нас згадати тих, чий внесок є величним в історії 

сільськогосподарської дослідної справи в Україні й заслуговує шани і поваги. 

Видання складається із трьох розділів, іменного покажчика та додатків. У 

першому розділі «Визначні діячі сучасності» розміщено біографічні довідки 

провідних науковців системи НААН, а також навчальних закладів аграрного 

профілю, які святкуватимуть ювілеї у 2022 році; у другому – «Історичні постаті» 

– наведено біографічні нариси до ювілейних дат народження видатних учених 
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минулого; третій розділ – «Знаменні події та пам’ятні дати» – слугує 

інформативним наповненням щодо різних знакових подій в історії 

сільськогосподарської дослідної справи України. Наступні частини видання – це 

довідково-інформативний апарат, що дає змогу читачеві ознайомитися з 

алфавітним переліком прізвищ учених, біографії яких розміщено у збірнику, а 

також реєстром публікацій біобібліографічної серії «Науково-допоміжні й 

довідково-інформативні видання», підготовлених спеціалістами ННСГБ НААН.  

Збірник адресовано дослідникам історії аграрної науки, іншим науковцям, 

фахівцям-практикам, викладачам, аспірантам, студентам аграрних вищих і 

середніх навчальних закладів та усім, хто цікавиться історією природознавчих 

наук.  

До його підготовки залучено співробітників підвідомчої мережі науково-

дослідних установ НААН та галузевих ВНЗ. Це видання не претендує на 

вичерпність інформаційного матеріалу, тому всі зауваження та побажання 

приймемо з вдячністю. 
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РОЗДІЛ 1. ВИЗНАЧНІ ДІЯЧІ СУЧАСНОСТІ 

 

СІЧЕНЬ 

75 років від дня народження 

ЛИТВИНЕНКА Миколи Антоновича 

 

Вчений в галузі селекції та насінництва, 

сільськогосподарських рослин (озимої пшениці), доктор 

сільськогосподарських наук, академік НААН 

 

Народився 1 січня 1947 р. в с. Духівниче Охтирського 

району Сумської області.  

Закінчив у 1971 р. агрономічний факультет 

Харківського сільськогосподарського інституту 

ім. В. В. Докучаєва. 

Впродовж 1971–1974 рр. – аспірант Всесоюзного селекційно-генетичного 

інституту; 1974–1993 рр. – молодший науковий співробітник, в. о. завідувача 

відділу, завідувач відділу селекції та насінництва пшениці; 1993–2007 рр. – 

заступник директора з наукової роботи, завідувач відділу селекції і насінництва 

пшениці; з 2007 р. і донині – завідувач відділу селекції та насінництва пшениці 

Селекційно-генетичного інституту – Національного центру насіннєзнавства та 

сортовивчення (м. Одеса). 

У 1975 р. у Селекційно-генетичному інституті захистив кандидатську 

дисертацію на тему «Изменчивость сортов и гибридов озимой мягкой пшеницы 

при воздействии химическими мутагенами и ее селекционное значение». У 

1981 р. впродовж 6 місяців проходив стажування в Міжнародному центрі 

селекції пшениці і кукурудзи (CIMMIT, Мексика) і отримав Міжнародний 

диплом селекціонера по пшениці. У 1985 р. присвоєно звання старшого 

наукового співробітника. У 2001 р. в Інституті землеробства УААН захистив 

докторську дисертацію на тему: «Теоретичні основи та методи селекції озимої 

м’якої пшениці на підвищення адаптивного потенціалу для умов Степу 

України».  

У 2016 р. присвоєно звання професора. 

М. А. Литвиненко – видатний вчений у галузі селекції та насінництва м’якої 

пшениці. Він вперше в Україні теоретично обґрунтував і експериментально 

реалізував нову селекційну програму створення якісно нових сортів озимої 

м’якої пшениці – короткостеблових за висотою, з винятково вдалим поєднанням 

високої продуктивності, стійкості до низьких і високих температур, основних 

захворювань, з підвищеними показниками якості зерна. Ученим було визначено 

провідні генетичні системи і морфологічні механізми, які забезпечують 

ефективне комбінування ознак короткостебловості, високої продуктивності, 

морозо-, зимостійкості, та посухо-, жаростійкості, стійкості проти захворювань.  

М. А. Литвиненко є одним з авторів принципово нового напряму селекції – 

створення сортів «надсильної пшениці», який полягає в розробці та реалізації схеми 
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комбінування генетичних систем з максимальним позитивним впливом на якість 

зерна. 

Ним також удосконалено 13 методів створення оригінального вихідного 

селекційного матеріалу, оцінки і добору генотипів, які б поєднували високу 

продуктивність і адаптивні властивості. Зокрема за останні роки (2011–2020 рр.) 

ним удосконалена технологія селекційного процесу озимої м’якої пшениці з 

використанням біотехнологічних і молекулярно-генетичних методів. За цією 

технологією створено і зареєстровано 11 висококонкурентоздатних сортів 

озимої пшениці. 

Ґрунтуючись на глибоких теоретичних дослідженнях М. А. Литвиненко 

створив 102 сорти озимої м’якої пшениці, 80 з яких впродовж 1973–2020 рр. були 

зареєстровані в Україні та за кордоном. Сумарна площа посіву цих сортів складає 

в Україні біля 90 млн га. Він перший в Україні селекціонер, який є автором 3-х 

сортів-шедеврів озимої м’якої пшениці, які вирощувались певні періоди на 

площі більше одного 1 млн га щорічно: Альбатрос одеський (1992–2005 рр.), 

Вікторія одеська (1999–2015 рр.), Антонівка (2012–2017 рр.). 

Нині в Реєстрі налічується 32 сорти озимої м’якої пшениці, автором яких є 

М. А. Литвиненко. Виведені вченим сорти останніми роками висіваються в 

Україні на площі 1,2–1,8 млн га щороку і забезпечують приріст урожаю у межах 

4–7 ц/га, що становить додатково 0,6–1,8 млн т високоякісного зерна пшениці. 

Багато сортів озимої м’якої пшениці, створених М.А. Литвиненком, були 

зареєстровані та вирощуються в Російській Федерації, Молдові, Угорщині, 

Туреччині. 

Здійснює наукове співробітництво з міжнародними організаціями 

EUCARPIA, CIMMYT та селекційно-науковими компаніями Лімагрейн, Штрубе 

та багатьма фахівцями з Угорщини, Болгарії, Туреччини, Франції, США.  

Автор 236 наукових публікацій, 3 свідоцтв на методи селекції, 72 свідоцтва 

на сорти рослин. Під його керівництвом захищено 6 кандидатських дисертацій. 

Обраний у 1999 р. членом-кореспондентом УААН, у 2002 р. – дійсним 

членом (академіком) УААН (селекція). 

Присвоєно почесне звання заслуженого працівника сільського господарства 

України (1993). Лауреат державної премії України в галузі науки і техніки за 

цикл праць «Генетичні основи, методи створення нових напівкарликових сортів 

озимої мякої пшениці та впровадження їх у виробництво» (1997). Нагороджений 

орденами «За заслуги» II і III ступенів (2001, 2006), Почесною грамотою 

Кабінету Міністрів України (2002). Неодноразово був визнаний селекціонером 

року. 
 

Інформацію отримано з Відділення рослинництва НААН  
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70 років від дня народження 

ОБРАЖЕЯ Анатолія Федоровича 

Вчений у галузі ветеринарної медицини, кандидат 

ветеринарних наук, член-кореспондент УААН (1999) 

 

Народився 1 січня 1952 р. у с. Семиходи 

Чорнобильського району Київської області. 

Після закінчення середньої школи продовжив навчання 

в Українській сільськогосподарській академії (нині — 

Національний університет біоресурсів і 

природокористування (НУБіП) України) на ветеринарному факультеті. У 1974 р. 

отримав фах ветеринарного лікаря. 

У 1974–1976 рр. – завідувач відділу Київського обласного об’єднання 

Зооветпостач». З 1977–1992 рр. – науковий, старший науковий, провідний 

науковий співробітник та завідувач сектору лабораторії мікотоксикології 

Українського науково-дослідного ветеринарного інституту. У 1992–1994 рр. – 

заступник директора з наукової роботи Київського філіалу Державного науково-

дослідного контрольного інституту ветпрепаратів і кормових добавок. З 1994 р. 

– заступник директора, а у 1995–2012 рр. – директор Інституту ветеринарної 

медицини УААН. З 2012 р. і дотепер – заступник директора Німецько-

української науково-виробничої фірми ТОВ «БРОВАФАРМА». 

У 1986 р. в УСГА захистив дисертацію на здобуття вченого ступеня 

кандидата ветеринарних наук на тему: «Патулін – виділення, ідентифікація, 

визначення в кормах і токсична дія на свиней». У 1989 р. йому присвоєно вчене 

звання старшого наукового співробітника. 

У 1999 р. обраний членом-кореспондентом УААН Відділення ветеринарної 

медицини та зоотехнії. 

Ученим розроблено ряд технологій виділення, ідентифікації та 

виготовлення мікотоксинів, експериментально обґрунтовано їхні максимально 

допустимі рівні в кормах. Розроблено методи визначення мікотоксинів у 

біосубстратах, систему контролю якості кормів, діагностики та профілактики 

мікотоксикозів. Ним проведено молекулярно- генетичні дослідження збудників 

бешихи свиней та вперше виявлено штам з природною інсерціею в гені SpaA 

відповідальному за продукування протективного антигену на основі якого 

розроблено унікальну інактивовану емульсин-вакцину проти цієї поширеної в 

усьому світі хвороби, а також започатковано застосування препаратів на основі 

ефірних олій для санації приміщень у присутності тварин. В осанні роки ним 

розроблено, зареєстровано у встановленому порядку, налагоджене виробництво 
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та реалізується в Україні, а також багатьох закордонних країнах 68 лікарських 

засобів для потреб ветеринарної медицини  

Автор 249 наукових праць, у тому числі 8 монографій i наукових збірників, 

одного словника та одного підручника, а також міжнародного стандарту з 

визначення токсичності зерна фуражного, продуктів його переробки, 

комбікормів. Співавтор 4 вакцин, 74 хіміотерапевтичних препаратів, біоцидів та 

кормових добавок, 3 наборів для діагностики, 6 технічних умов та державних 

стандартів, більш ніж 150 нормативно-технічних документацій, досьє на 

виробництво ветеринарних препаратів, настанов та інструкцій. Має 32 

авторських свідоцтва та патенти i 3 раціоналізаторські пропозиції. Підготував 3 

кандидатів наук 

А. Ф. Ображей – заслужений працівник сільського господарства України, 

нагороджений ювілейною медаллю «До 1500-річчя Києва», медаллю «За трудову 

відзнаку», знаком Пошани Міністерства аграрної політики України, Почесною 

відзнакою УААН, почесними знаками «За заслуги в розвитку ветеринарної 

медицини» та «Ветеран ветеринарної медицини України» Державної 

ветеринарної та фітосанітарної служби України, медалями Російської академії 

сільськогосподарських наук «За достижения в области ветеринарной науки» та 

«За развитие биологической науки и промышленности». Лауреат Премії 

Української академії аграрних наук «За видатні досягнення в аграрній науці», 

має дві Подяки Кабінету Міністрів України та одну Київської міської державної 

адміністрації.  
 

Інформацію отримано з Відділення ветеринарної медицини НААН 

 

70 років від дня народження 

СИДОРОВА Володимира Анатолійовича 

Вчений у галузі генетики та біотехнології рослин, 

доктор біологічних наук, член-кореспондент НААН  

 

Народився 2 січня 1952 р. у с. Н. Любар Любарсього 

району Житомирської області. 

Закінчив Київський державний університет 

ім. Т. Шевченка, біологічний факультет (1973). У 1970–

1986 рр. – старший інженер, молодший, старший науковий 

співробітник Інституту ботаніки АН УРСР. У 1979 р. в Інституті фізіології 

рослин АН УРСР захистив кандидатську дисертацію на тему: «Изучение 

структурно-функциональных особенностей изолированных протопластов и 

реконструированных клеточных систем». 
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З 1986 р. – тимчасово виконував обов’язки завідувача лабораторії Інституту 

клітинної біології і генної інженерії АН України м. Київ. У 1989 р. в Інституті 

фізіології рослин АН УРСР захистив докторську дисертацію на тему: «Клеточная 

селекция мутантов растений и их использование». 

Коло наукових інтересів В. А. Сидорова включає біотехнологію рослин, 

клітинну селекцію, мутагенез, трансгенез. За його участю розроблялись 

біотехнологічні аспекти клітинної селекції рослин, вивчались фундаментальні 

питання мутагенезу та селекції in vitro різних типів мутантів, їхнього 

використання в генетиці соматичних клітин, створювались технології генетичної 

трансформації важливих сільськогосподарських культур та отримання 

важливого селекційного матеріалу. В. А. Сидоров вперше продемонстрував 

можливість поліпшення сільськогосподарських культур шляхом генетичної 

трансформації цитоплазмону. Опубліковано понад 150 наукових праць, з них 1 

книгу, 1 монографію. Має 10 патентів та авторських свідоцтв на винаходи. Під 

керівництвом В. А. Сидорова захищено 6 кандидатських дисертацій.  

Обрано у 1990 р. членом-кореспондентом УААН Відділення рослинництва. 

Є лауреатом Державної премії СРСР в галузі науки і техніки та лауреатом 

Державної премії УРСР в галузі науки і техніки, а також Премії ім. В. Я. Юр’єва 

за монографію «Біотехнологія рослин. Клітинна селекція» (1992).  
 

Інформацію отримано з Відділення рослинництва НААН 

 

80 років від дня народження 

ЧУРСІНОВА Юрія Олексійовича 

Вчений в галузі харчових технологій та виробничих 

процесів у тваринництві, доктор технічних наук, професор, 

академік Акадмії інженерних наук України 

 

Народився 02 січня 1942 р. у с. Олександрівка 

Добровеличківського району Кіровоградської області. 

Діяльність знаходиться в площині розробки та 

обґрунтування процесів і технологій зберігання та 

переробки зернової продукції, а також біотехнологій 

отримання біологічно-активних речовин з вегетативних частин рослин. 

Закінчив у 1966 р. Ростовський-на-Дону інститут сільськогосподарського 

машинобудування (нині Донськой державний технічний університет), 

спеціальність сільськогосподарські машини, кваліфікація – інженер-механік.  

У 1973 р. захистив кандидатську дисертацію на тему: «Дослідження 

технологічного процесу та обґрунтування параметрів робочих органів 
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